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Сільське господарство є однією із найстаріших галузе у світі. Не дивлячись на це, воно й на теперішній час 
залишається самою затребуваною галуззю.

Враховуючи той факт, що Україна є аграрною країною і у відповідності до даних, приведених Міністерством 
аграрної політики та продовольства в довоєнний період, являється другою державою серед найбільших експор-
терів зернових культур усього світу. 

Нарощування темпів виробництва зернових культур можливе за рахунок збільшення врожайності, або за раху-
нок збільшення посівних площ. Збільшення посівних площ в теперішній час можливе тільки за рахунок розліснення 
полів, їх окультурення. Як відомо, розліснення – це видалення деревинних чагарників на перелогових землях, полях 
або їх ділянках. Вважається, що розліснення полів або їх ділянок є дієвий метод збільшення земельного банку під-
приємства, що потребує порівняно незначних фінансових затрат, часу та трудових ресурсів. Однією із основних 
причин заліснення ділянок полів є розширення захисних лісосмуг за рахунок розсіву насіння деревини, а також 
лісових масивів, які прилягають до полів. 

Із статистичних даних відомо, що на 2020 рік площа самосійної деревини на полях в Україні становила близько 
200 тисяч га. На жаль, після закінчення війни ця площа буде значно більшою із-за бойових дій та мінувань полів, 
лук та інших земельних угідь по всій території країни.

Для вирішення проблеми розліснення полів нами був проведений аналіз машин для видалення деревно-чагар-
никової рослинності. Були визначенні основні якісні показники роботи даних машин. Проведені дослідження по 
визначенню даних показників для кожної із машин, що використовувалася для розліснення полів. В результаті 
проведених досліджень було визначено кращий варіант за показниками якості роботи машини по видаленню дре-
весно-чагарникової рослинності з полів.

Ключові слова: зрізання, видалення, деревинно-чагарникової рослинності, розліснення, стовбур, зрізання, 
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Вступ. Сільське господарство є однією із найстарі-
ших галузей у світі. Не дивлячись на це, воно й на тепе-
рішній час залишається самою затребуваною галуззю.

Враховуючи той факт, що Україна є аграрною краї-
ною і у відповідності до даних, приведених Міністерством 
аграрної політики та продовольства (Kachka, 2021) у дово-
єнний період, являється другою державою серед найбіль-
ших експортерів зернових культур усього світу (Yele, 2016). 

Нарощування темпів виробництва зернових культур 
можливе за рахунок збільшення врожайності, або за 
рахунок збільшення посівних площ. Збільшення посів-
них площ в теперішній час можливе тільки за рахунок 
розліснення полів, їх окультурення. Як відомо, розліс-
нення – це видалення деревинних чагарників на перело-
гових землях, полях або їх ділянках. Вважається, що роз-
ліснення полів або їх ділянок є дієвий метод збільшення 
земельного банку підприємства, що потребує порівняно 
незначних фінансових затрат, часу та трудових ресурсів 
(Dauhul & Aleksenko, 2018). 

Однією із основних причин заліснення ділянок полів 
є розширення захисних лісосмуг за рахунок розсіву 
насіння деревини, а також лісових масивів, які приля-
гають до полів. Із статистичних даних (Statystychnyi 
shchorichnyk, 2020) відомо, що на 2020 рік площа само-
сійної деревини на полях в Україні становила більше 
двохсот тисяч га. 

На превеликий жаль, після закінчення війни ця 
площа буде значно більшою із-за бойових дій та міну-
вань полів, лук та інших земельних угідь по всій тери-
торії країни. Так, за даними ДСНС України, на середину 
листопада 2022 року заміновано близько 30% загальної 
території нашої країни (Petrovych, 2022; Pryshchepa, 
2022, Zhyvytskyi, 2022). Для розмінувань даних терито-
рій, у відповідності до даних ДСНС, необхідно не менше 
п’яти років. Тому, для України проблема розліснення 
полів стане ще більш нагальною.

Рішення проблеми зрізання та видалення деревин-
но-чагарникової рослинності є актуальним не тільки 
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для сільськогосподарської галузі при культуротехнічних 
операціях, а й при виконанні технологічних операцій по 
лісовідновленню при захисті від деревинно-чагарнико-
вої рослинності лінійних об'єктів, таких як лінії електро-
передач, залізничні та автомобільні дороги різних кате-
горій та ін. Вирішення даної проблеми висвітлено в ряді 
робіт (Martianych, 2015; Drapaliuk, 2013; Ivashniev, 2006; 
Shehelman et al., 2013) вітчизняних та зарубіжних авторів. 
У більшості випадків дана операція виконується, як пра-
вило, наявною в сільськогосподарських підприємствах тех-
нікою, яка в більшій чи меншій мірі підходить для виконання 
розліснення (Statystychnyi shchorichnyk, 2020; Soman et al., 
2020; Verani et al., 2017). Але проведений аналіз літера-
турних джерел показав, що не розглянуті питання вибору 
ефективного способу розліснення сільськогосподарських 
угідь та вибору раціонального обладнання для виконання 
даної операції (Soman et al., 2020; Verani et al., 2017).

Матеріали і методи досліджень. В дослідженнях 
використовувались машини пасивної та активної дії для 
розліснення сільськогосподарських угідь.

Загальна методика досліджень передбачала роз-
робку передумов з пошуку раціонального технологічного 
процесу видалення деревно-чагарникової рослинності 
для конкретних умов, їх експериментальну перевірку 
в польових умовах, а також ефективність роботи.

Експериментальні дослідження виконувались на 
основі загальноприйнятих методик із застосуванням 
вимірювальної апаратури, а також з використанням тео-
рії планування багатофакторного експерименту. 

Для обробки експериментальних результатів дослі-
джень застосовані основні методи математичної ста-
тистики. Експериментальні дані опрацьовували за допо-
могою прикладних програмних пакетів Microsoft Excel, 
Компас 3D, STATISTICA 6.

Результати досліджень. Необхідність виконання 
даних робіт в агропромисловому комплексі пов’язана, 
перш за все, із необхідністю окультурення родючих 
земель з метою збільшення посівних площ та недопус-
кання подальшого просування деревинно-чагарникової 
рослинності по полях. 

Дослідження проводились у Буринському відділенні 
ТОВ «Райз Північ» на протязі 2021–2022 років. 

Площа необхідного розліснення полів становила на 
2020 рік – 342,56 га.

Динаміка виконання розліснення вказаних площ 
у Буринському відділенні ТОВ «Райз Північ» приведена 
в таблиці 1.

Таблиця 1
Розліснення площ

Роки Площа розліснення за 
календарний рік, га

2020 106,0
2021 160,5
2022 -

Залишок на наступні роки 76,06
Всього 342,56

Як видно з таблиці 1, найбільшу площу угідь було 
розліснено у 2021 році – 160,5 га. Із-за бойових дій 
у 2022 році розліснення не проводилось. Залишок від 
попередніх років становить 76,06 га.

Для прикордонних з Росією областей виникла у агра-
ріїв проблема небезпеки обробітку полів, що межують із 
прикордонними зонами. Особливо ця проблема гостро 
постала для аграріїв Сумської області із-за найбільшої 
протяжності кордону з Росією – 563,8 км (Pryshchepa, 
2022). Часті обстріли, не розірвані боєприпаси і т. ін. 
вимушують залишати не обробленими тисячі гектарів 
сільгоспугідь області, які потрібно буде після війни окуль-
турювати. Так, у Буринському відділенні ТОВ «Райз Пів-
ніч» на кінець 2022 року стан справ наступний (табл. 2).

Так, при загальній посівній площі 13480 га у Бурин-
ському відділенні ТОВ «Райз Північ», частина не обро-
блених полів у 2022 році із-за бойових дій склала майже 
14,30%. На 2023 рік цей відсоток збільшиться до 14,74%.

Ефективна робота технічних засобів по видаленню 
деревинної рослинності можлива при наявності знань 
фізико-механічних властивостей даної деревини. З цією 
метою нами було визначено основні породи деревини, 
якою заліснюються поля та луки Конотопського району, 
а саме ТОВ «Райз Північ». В результаті досліджень було 
виявлено, що переважну більшість рослинних чагарників 
на полях складають такі породи дерев як тополя, ясен, 
груша, клен ясенелистий. 

Кожна порода деревини має свої фізико-механічних 
властивості, які у значній мірі впливають на вибір робо-
чих органів, зусилля різання і в кінцевому варіанті – на 
продуктивність машин та питомі витрати на розліснення. 

Дослідженнями фізико-механічних властивостей 
деревини займалися такі вчені як О. П. Божок, І. С. Він-
тонів, А. К. Спірочкін, В. В. Фурсов, Е. П. Ліцман та ін. За 
кордоном також проводилися дослідження впливу фізи-
ко-механічних властивостей на подрібнення деревини 
(Soman et al., 2020; Uhmeier, 2015; Spinelli et al., 2016).

Таблиця 2
Площі полів, що будуть потребувати окультурення

№ п/п Сільська рада
Площа, яка не 
засівалася в 

2022 р., га
Відстань до 
кордону, км

Площа, яка не планується засіватися 
в 2023 р., га

1 Манухівська 231 7-9 231
2 Бояролежачівська 249 1-5 249
3 Бунякінська 743 5-10 743
4 Червоноозерська 702 До 15 764

Всього 1925 - 1987
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Враховуючи фізико-механічні властивості деревин-
них чагарників можна вибирати техніку для окультурення 
сільгоспугідь, знаряддя та робочі органи.

На теперішній час існують декілька способів розліс-
нення сільськогосподарських угідь – механічний, хіміч-
ний, очищення спалюванням, біологічний.

Найбільш розповсюдженим в сільськогосподар-
ському виробництві із-за своєї продуктивності, універ-
сальності та доступності є механічний спосіб.

При використанні механізованої технології розліс-
нення виконуються перелічені далі операції. Операція 
зрізання наземної частини деревно-чагарникової рос-
линності, для виконання якої застосовуються кущорізи 
з пасивними та активними робочими органами. Наступна 
операція – згрібання із подальшим видаленням зріза-
ної рослинності волокушами, граблями або підбира-
чами з подальшим навантаженням в транспортний засіб 
тракторними навантажувачами. Видалена рослинність 
в подальшому після підсихання в буртах переробляється 
на щепу за допомогою мобільних машин для рубки, після 
чого щепа автомобілями чи тракторними причепами 
транспортується до місця зберігання. Останньою опе-
рацією в даній технології є видалення пеньків за допо-
могою відповідних машин циклічної чи безперервної дії 
з подальшою їх утилізацією (Soman et al., 2020).

Класифікацію машини для розліснення сільсько-
господарських угідь можна виконати за багатьма показ-
никами, такими як умови роботи машини; вік, порода та 
фізико-механічні властивості деревини і т. ін.

Проведений нами аналіз наведеної механізова-
ної технології виявив цілий ряд недоліків: при згрібанні 
вказаної рослинної маси йде значне її забруднення 
та часткове перемішування з ґрунтом, що ускладнює 
подальшу переробку на щепу; значна частина родючого 
грунту вивозиться за межі поля; із-за малої щільності 
завантаженої в транспортний засіб рослинної маси її 
транспортування є дорогим і економічно недоцільним; 
викорчовування пеньків є трудомістким і енергозатрат-
ним процесом в даній технології.

При розлісненні сільськогосподарських угідь від 
дерево-чагарникової рослинності на експлуатаційні 
показники роботи машин для виконання даної операції 
найбільше впливають наступні фактори: діаметр стовбу-
рів, кількість на одиниці площі, порода деревини.

Методика дослідження полягала у виборі типових 
ділянок на полях, які потрібно розчищати від деревно-ча-
гарникової рослинності і проведенню замірів. 

Дослідження стану деревно-чагарникової рослин-
ності проводилось шляхом шести замірів на окремих 
полях.

На ділянках вибиралися облікові майданчики, де 
проводились відповідні заміри шляхом накладання роз-
бірної рамки розміром 1х1 м і визначалися: кількість 
стволів на м2, діаметр стовбурів рослин на висоті можли-
вого зрізу (60 мм) та породи дерев. 

Заміри та розрахунки проводились на трьох полях, 
кожне з яких мало площу близько 200 га. Площі під роз-
ліснення на кожному полі складали 9,2; 8,9 та 10,0 га 
відповідно. 

Після підрахунку кількості стовбурів при шестикрат-
ному накладанні рамки на різних ділянках кожного поля 
визначалося середнє значення стовбурів для даного 
поля.

Після проведення польових досліджень, проводимо 
перерахунок кількості деревно-чагарникової рослин-
ності на 1 га:

nга =10000 nд · sд 
де nга – кількість деревно-чагарникової рослинності 

на ділянці під розліснення, шт.; 
nд – середня кількість деревно-чагарникової рослин-

ності на обліковому майданчику (1 м2), шт.; 
sд – площа ділянки під розліснення, га. 
Результати досліджень наведені в табл. 3.
Як видно з табл. 3, найбільша кількість деревно-ча-

гарникової рослинності припадає на третє поле.
Приймаємо середню кількість деревини на м2 – 

1,5 шт.
Одночасно із визначенням кількості стовбурів дерев-

но-чагарникової рослинності, визначали також і її діа-
метр. Розподіл деревно-чагарникової рослинності на 
досліджених полях по діаметру наведено в таблиці 4.

Із таблиці 4 можна зробити висновок, що основна 
частина деревно-чагарникової рослинності на всіх полях 
має діаметр до 30 мм.

На основі проведених польових досліджень, нами 
був проведений аналіз машин для розліснення з ураху-
ванням конкретного стану деревно-чагарникової рослин-
ності полів господарства. 

У залежності від дії ріжучого робочого органу на 
рослинність, машини поділяють на машини пасивної та 
активної дії. 

Для більш об’єктивної порівняльної оцінки машин 
для розліснення розглядатимемо тільки ті машини, які 
виконують операцію по видаленню деревно-чагарнико-
вої рослинності одною машиною і за один прохід. 

Машини пасивної дії – це машини, у яких робочі 
органи не мають самостійного приводу. До даних машин 
відносяться кущорізи, котки-кущорізи, викорчовувачі та 
викорчовувачі-навантажувачі.

Робочі органи даних машин виконані у вигляді ножо-
вого відвалу. Даний відвал навішується спереду трак-
тора. 

Дані машини агрегатуються з тракторами класу тяги 
30–50 кН. В основу їх роботи покладений спосіб сило-
вого різання із ковзанням. 

При роботі даних машин відбувається безладне зрі-
зання та валяння деревно-чагарникової рослинності, 
переміщення, перемішування з ґрунтом та ущільнення 
зрізаної рослинної маси. Це призводить до захаращення 
ділянок, що розліснюються.

Котки-кущорізи призначені також для знищення 
чагарникової рослинності. Вони уявляють собою цилін-
дричний барабан, зовні якого по гвинтовій лінії розташо-
вані ножі, завдяки яким забезпечується подрібнення при-
коченої чагарникової рослинності та часткова заробка її 
в ґрунт.

До машин пасивної дії відносяться також викорчову-
вачі. 
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Дана машина забезпечує розчищення ділянки поля 
від деревно-чагарникової рослинності та транспорту-
вання її за межі поля. Максимальна глибина ходу зубів – 
250 мм. Монтується на місце бульдозерної навіски.

Найбільш розповсюдженим викорчовувачем-наван-
тажувачем є агрегат, що складається із навантажувача 
Manitou із відповідним змінним обладнанням. 

Особливістю даної машини є висока маневреність. 
Весь технологічний процес полягає в заглибленні зубів 
на глибину до 250 мм, викорчовуванні чагарників та 
транспортуванні їх за межі поля. Тобто, агрегат працює 
циклічно.

До машин для розліснення полів активної дії відно-
сяться машини, у яких робочі органи приводяться в рух 
(обертальний) від двигуна базової машини.

До даних машин відносяться лісові мульчери, ротова-
тори, універсальні лісові фрезі та ін. Всі ці машини мають 
горизонтальну вісь обертання робочого органу та схожий 
принцип дії. Основною відмінністю кожної із перерахова-
них машин є максимальний діаметр деревини, яку вона 
здатні подрібнити при оптимальній швидкості.

Слід зазначити, що до машин активної дії відно-
сяться косарки чагарників (косарка Карпенка, стрілова 
косарка КРД-1,5 та ін.) – машини з вертикальною віссю 
обертання робочих органів, але дані машини не забез-
печують самостійно видалення деревинно-чагарникової 
рослинності з полів. Вони забезпечують тільки зрізання, 
а для прибирання скошених стовбурів та викорчову-
вання – потрібні інші машини. 

Із даного переліку машин з горизонтальною віссю 
обертання розглянемо ту, яка по потужності, що спожи-
вається для виконання даних робіт, наближена до попе-
редньо розглянутих машин пасивної дії, а саме мульчер 
(Arpit et al., 2018). 

Враховуючи конкретні умови роботи по розлісненню 
(діаметр стовбурів деревини, кількість на м2 і т. ін., нами 
досліджувалася робота мульчера Serrat Т-1800. 

Даний мульчер використовуються для подрібнення 
дерев та чагарників діаметром до 80 мм. 

Для об’єктивного вибору кращого варіанту машини 
для розліснення полів нами запропонована десятибальна 
шкала якісного оцінювання за наступними показниками: 

- винесення ґрунту за межі ділянки, що розлісню-
ється;

- наявність залишків незаробленої в ґрунт деревини;
- питомі затрати на розліснення;
- нерівність поверхні після розліснення (наявність 

колій, ям, борізд, гребнів і т. ін.).
Для оцінювання була застосована зворотна шкала. 

За 10 балів бралися найгірші показники якості машини. 
При цьому всі показники, крім третього, оцінювались 

нами на розліснених ділянках тою чи іншою машиною. 
Третій показник, питомі затрати, вибирався із довідкової 
літератури та технічної документації відповідних машин.

Як видно з таблиці 5, найкращі показники якості при 
розлісненні показав мульчер Serrat Т-1800. Найближчою 
машиною по якісним показникам при виконанні розліс-
нення полів є каток-кущоріз КУЛ-2,8.

Таблиця 3
Кількісні показники деревно-чагарникової рослинності

№ поля Середня кількість деревно-чагарникової 
рослинності на обліковому майданчику, шт

Кількість деревно-чагарникової рослинності на 
ділянці під розліснення, шт.

1 1,1 101200
2 1,4 124600
3 1,8 180000

Таблиця 4
Розподіл деревно-чагарникової рослинності по діаметру стовбурів

№ поля Розподіл по діаметру, %
до 30 мм 31–60 мм 61–90 мм

1 94,8 5,0 0,2
2 95,9 4,9 0,1
3 96,2 3,8 -

Таблиця 5
Оцінка якості машин для розліснення

№ п/п Показник якості 
(в балах від 1 до 10) ДП-4А КУЛ-2,8 КЧВ-2,0 Manitou 

MT-X 733
Serra

Т-1800
1 Винесення ґрунту за межі ділянки, що 

розліснюється
10 1 9 8 1

2 Наявність залишків деревини на 
поверхні ґрунту

8 10 6 5 3

3 Питомі затрати 5 4 10 8 9
4 Нерівність поверхні після розліснення 10 4 7 9 1
5 Сума балів 33 19 32 30 14
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В той же час, найгірші показники у кущоріза ДП-4А та 
викорчовувача КЧВ-2,0. Низькі показники якості, також 
у викорчовувача-навантажувача Manitou MT-X 733.

Для наглядної демонстрації показників якості перера-
хованих машин для розліснення сільськогосподарських 
угідь нами була побудована стовпчаста діаграма (рис. 1).

Для виконання робіт по розлісненню полів у нашому 
господарстві, була вибрана машина, що має найкращі 
якісні показники – мульчер Serrat Т-1800.

Обговорення. Проведений аналіз наукових публікацій 
вказує на широке застосування технічних засобів для роз-
ліснення сільськогосподарських угідь (Dauhul & Aleksenko, 
2018; Shehelman et al., 2013). Для виконання даної опера-
ції використовуються, здебільшого, наявні в сільськогоспо-
дарських підприємствах технічні засоби, які прямо не при-
значені для видалення деревно-чагарникової рослинності 
і не забезпечують належної якості виконання даних робіт 
(Soman et al., 2020; Verani et al., 2017). На основі проведе-
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Рис. 1. Оцінка якості машин для розліснення

них досліджень по використанню техніки та технології для 
розліснення сільськогосподарських угідь (Dauhul & Alek-
senko, 2018; Drapaliuk, 2013; Arpit et al., 2018) було запропо-
новано використання мульчера, машини, що показала най-
кращі якісні характеристики роботи в конкретних умовах .

Таким чином, використання даної машини дозволяє 
значно підвищити якість виконання робіт по розлісненню 
сільськогосподарських угідь, підвищити ефективність 
використання зрізаної деревно-чагарникової рослин-
ності. Крім того, дана машина є універсальною і може 
використовуватися в сільгосппідприємствах для вико-
нання інших операцій по обробітку ґрунту, що зменшує 
парк сільськогосподарської техніки, а отже й затрати 
коштів на її придбання, обслуговування та зберігання.

Висновки. Проведені дослідження по визначенню 
площ, що потребують на теперішній час розліснення та 
площ, які необхідно буде розліснювати у повоєнний час 
у ТОВ «Райз Північ».

Виконаний аналіз технічних засобів для розліснення 
сільськогосподарських угідь показав на доцільність для 
наших умов застосування механізованої технологія 
видалення деревно-чагарникової рослинності. 

Проведені дослідження по визначенню основних 
факторів, що впливають на вибір машин для розліс-
нення. Визначені кількісні показники деревно-чагар-
никової рослинності на ділянках полів, які потребують 
розліснення в теперішній час, визначені розмірні харак-
теристики рослинності, яку необхідно видаляти з полів.  
Проведений підбір машин для розліснення з урахуван-
ням вказаних факторі. Запропонована для об’єктивного 
вибору кращого варіанту машини для розліснення полів 
десятибальна шкала якісного оцінювання роботи вибра-
них машин.

Виконаний аналіз дослідження роботи машин за 
показниками якості дав можливість визначити кращий 
варіант для умов господарства. 
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Research of machines for agricultural land reforestation according to quality indicators
Agriculture is one of the oldest industries in the world. Despite this, it remains the most sought-after branch even now.
Considering the fact that Ukraine is an agrarian country and according to the data provided by the Ministry of Agrarian 

Policy and Food in the pre-war period, it is the second country among the largest exporters of grain crops in the world.
Increasing the rate of production of grain crops is possible at the expense of increasing the yield, or at the expense of 

increasing the sown areas. An increase in cultivated areas is currently possible only due to the afforestation of fields and 
their cultivation. As you know, afforestation is the removal of woody shrubs on fallow lands, fields or their sections. It is 
believed that afforestation of fields or their plots is an effective method of increasing the land bank of the enterprise, which 
requires relatively small financial costs, time and labor resources. One of the main reasons for afforestation of fields is the 
expansion of protective forest strips due to the sowing of wood seeds, as well as forest areas adjacent to fields.

It is known from statistical data that in 2020 the area of self-sowing wood in the fields in Ukraine was about 200 thousand 
hectares. Unfortunately, after the end of the war, this area will be much larger due to hostilities and mining of fields, meadows, 
and other lands throughout the country.

In order to solve the problem of afforestation of fields, we conducted an analysis of machines for removing tree and shrub 
vegetation. The main qualitative indicators of the operation of these machines were determined. Research was conducted 
to determine these indicators for each of the machines used for afforestation of fields. As a result of the research, the best 
option was determined in terms of the performance quality of the machine for removing tree and shrub vegetation from the 
fields.

Key words: cutting, removal, tree-shrub vegetation, afforestation, trunk, cutting, machines, mulcher.


